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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ II (МУНИЦИПАЛЬНЫЙ)
ЭТАП

БИОЛОГИЯ
11 КЛАСС

ОБЩЕЕ ВРЕМЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ – НЕ БОЛЕЕ 2,5 ЧАСОВ (150 МИНУТ).
Начинать работу можно с любого задания, однако, мы рекомендуем выполнять

задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у Вас
затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые Вы
уверены. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у Вас останется время.
На задание 3,4,5 постарайтесь дать максимально подробные ответы. Не огорчайтесь,
если Вы не сумеете выполнить все предложенные задания и ответить на все вопросы.

Задание 1. Задание содержит вопросы, к каждому из которых даны несколько вариантов
ответа; среди них только один - верный. Отметьте верный ответ, подчеркнув его.
(Количество баллов – 10).
1. Во время парадоксальной фазы сна:

а – возникают сновидения; б – наблюдаются быстрые движения глаз; в – обычно тело
неподвижно; г – все ответы верны.

2. Попадая в кровь, адреналин вызывает:

а – сужение всех кровеносных сосудов; б – расширение всех сосудов; в – сужение всех
сосудов, кроме сосудов сердца и мозга; г – не оказывает влияния на просвет кровеносных
сосудов.

3. Изменение электрического заряда клеточной мембраны при возбуждении связано с
ионами:

а – натрия и калия; б – магния и фосфора; в – хлора и железа; г – кальция и йода.

4. Серое вещество мозга состоит из:

а – тел нейронов и их немиелинизированных отростков; б – только тел нейронов; в –
аксонов; г – дендритов.

5. В кровеносных сосудах наименьшее давление крови в:

а – аорте; б – артериях; в – артериолах; г – полых венах вблизи сердца.

6. У хордовых из бластопора (первичного рта) образуется:

а – ротовое отверстие; б – заднепроходное отверстие; в – нервная трубка; г – хорда.



7. В двенадцатиперстной кишке рН среды, при которой активны ферменты:

а – нейтральная; б – кислая; в – слабощелочная; г – щелочная.

8. В сосудах наименьшая скорость движения крови в:

а – аорте; б – артериях; в – капиллярах; г – полых венах вблизи сердца.

9. Кишечные палочки (бактерии) обитают в:

а – желудке; б – пищеводе; в – тонком кишечнике; г – полости рта.

10. Пищеварение в тонком кишечнике:

а – внутриклеточное; б – внеклеточное (полостное); в – пристеночное (контактное); г –
может быть таким, как указано во всех пунктах.

Задание 2. Задание содержит вопросы, к каждому из которых даны несколько вариантов
ответа; среди них правильных может быть от нуля до пяти. Отметьте верные ответы,
подчеркнув их. (Количество баллов – 10).
1. В регуляции репродуктивной функции у млекопитающих участвуют:

а – эстрогены; б – тиреоидные гормоны; в – андрогены; г – гормоны мозгового слоя
надпочечников; д – проторакотропный гормон.

2. Всегда ли родные мать и отец могут быть донорами для своего ребенка:

а – оба никогда; б – иногда только отец; в – иногда только мать; г – иногда оба; д – оба
всегда?

3. Окись азота (NO) в организме человека:

а – никогда не образуется; б – образуется с помощью особых ферментов в макрофагах; в –
образуется случайно, неферментативно, в клетках печени; г – образуется с помощью
особых ферментов в некоторых нейронах; д – образуется постоянно в слюне.

4. Гипотеза, постулированная А.И. Опариным и экспериментально проверенная
С.Миллером, заключается в следующем:

а – первичная атмосфера содержала молекулярный кислород; б – первичный океан
содержал высокие концентрации белков и нуклеиновых белков; в – бактерии появились на
Земле 3,5 млрд лет назад; г – молекулы органических веществ могли сформироваться
абиогенно; д – молекулы органических веществ вступали в физико-химическое
взаимодействие.

5. Тормозной постсинаптический потенциал:

а – является гиперполяризующим потенциалом; б – обусловлен повышением
проницаемости клеточной мембраны для ионов Na+; в – обусловлен повышением
проницаемости клеточной мембраны для ионов К+; г – обусловлен повышением
проницаемости клеточной мембраны для ионов Сl-; д – обусловлен повышением
проницаемости клеточной мембраны для ионов Са2+.



Задание 3. Почему в примитивных группах высших растений гаметофит (половое или
гаплоидное поколение) развит сильнее, тогда как в эволюционно более продвинутых
группах он редуцируется и все большее развитие получает спорофит (бесполое или
диплоидное поколение)? . (Количество баллов – 4)

Задание 4.  Какое биологическое значение имеет повторение идентичных генов в одной
хромосоме? Как такое повторение может возникнуть? . (Количество баллов – 6)

Задание5. Отставной поручик А. М. Чебурков прочел книжку по генетике и узнал, что во
втором поколении наблюдается расщепление 3:1. Он решил проверить это
экспериментально, поставив опыты на борзых со своей псарни. Поскольку собаки были
породистыми и разнообразия по окраске и другим легко заметным признакам не было,
Чебурков выбрал следующий признак: одни собаки, обнюхивая столбик, двигались вокруг
него по часовой стрелке, а другие - против. Алексей Михайлович скрестил самку,
двигавшуюся по часовой стрелке, с самцом, двигавшимся против. Все потомство этой
пары двигалось вокруг столбика по часовой стрелке в полном согласии с законом о
единообразии гибридов первого поколения. Однако во втором гибридном поколении
никакого расщепления не наблюдалось. Все собаки опять двигались по часовой стрелке.
Эти результаты заставили Чебуркова разочароваться в науке. А как сможете
объяснить их Вы? Какие эксперименты можно поставить для проверки Вашей
гипотезы? . (Количество баллов – 5)


